

河南鲁山花715万建“牛郎织女”雕塑引争议

网友吐槽又丑又贵 当地已成立联合调查组

“没想到会以这种方式出名”

8月30日下午，记者探访了“天价雕塑”，这里成了当地人打卡的新地标。下午6点，鲁山县人民路和迎宾大道的交叉口人流不断，引发舆论关注的“牛郎织女”雕塑就坐落在这里，绿灯亮起时，成堆的市民走向路中间的安全岛，这里正对着雕塑，不时有人拿起手机拍照留念。

迎宾大道是鲁山县上高速必经的一条大道，当地的居民介绍，“牛郎织女”雕塑建成前，该路口是一片平地，没想到有一天会有这么多人来这里围观雕塑。“这两天白天人更多，很多外地人都来这里打卡。”在现场，有交警和特警在维持秩序，但仍有很多人和车停在马路中间驻足观看、合影留念。

“很好奇700多万的雕塑是什么样的。”鲁山县当地人王先生和两位朋友决定来这里看一看，他一边摸一边不时敲着雕塑的底座，上下观望。

“底座是钢架搭建的，这哪里值700万。20万是有了。”王先生不由得说。

“听说还有几百只喜鹊还没装饰上去。”一旁有人回应道。

“那得是金喜鹊才值这些钱吧，或者加一座金桥。”一行人开始议论起来。

“这几天鲁山县太火了，人来人往的，但是没想到会以这种方式出名。”鲁山县本地居民王先生感慨道，牛郎织女究竟发源于哪里，一直在陕西西安、山西和顺、河南南阳、山东沂源等地争执不休，“这下大家都以为牛郎织女是鲁山县的了。”

王先生指着眼前的雕塑介绍，本地人刚开始也不知道这个雕塑的造价，只是觉得它太丑了，“牛郎织女踩着一团云，连鹊桥都没有，大家才觉得不值，怀疑它的造价”。

“700多万建造这个雕塑确实太奢侈了，我们县周边的山区有很多还没修公路，还不如花给山区人民。”现场一位居民说，鲁山县脱贫不久，钱应该花在刀刃上。公开资料显示，2020年2月28日上午，在河南省政府新闻办召开的新闻发布会上，宣布鲁山县等14个国定贫困县经河南省脱贫攻坚领导小组认定，正式退出贫困县序列。

四家投标公司，三家是深圳的

715万元的“牛郎织女”雕塑被当地人称为“天价雕塑”，有媒体就此采访鲁山县住建局，却被工作人员辱骂，让记者“滚”。715万元到底花在了哪里，随后，又有媒体采访了鲁山县政府办公室，工作人员却又回复了六个“不知道”和一个“不清楚”。

鲁山雕塑事件由此引发越来越多的关注和质疑。

据河南省政府采购网发布的“鲁山县住房和城乡建设局鲁山县迎宾大道路口城市雕塑工程项目公开招标公告”显示，此次招标公告发布日期为6月14日，开标时间为7月6日。

根据7月6日发布的该项目中标公告，中标金额为715.2万元，采购内容为原址地点石块迁移、运输及安装处理；迎宾大道路口城市雕塑的设计、制作、运输、安装等全过程。雕塑的设计需国际、国内知名雕塑家所创作的艺术作品，能够表现鲁山城市形象，体现鲁山城市风貌，展示鲁山未来城市发展形象的优秀作品，雕塑高度约17米，采用铸铜、锻造、浮雕及着色相结合的形式，表现鲁山文化之城、旅游之城新形象。

根据投标评分表，参与投标的四家公司有三家为深圳的公司，分别为睿泽艺术（深圳）有限公司、中地文化控股（深圳）有限公司、深圳市天宇雕塑艺术文化有限公司、曲阳汉达雕塑有限公司。最终中标企业为睿泽艺术（深圳）有限公司。

天眼查显示，睿泽艺术（深圳）有限公司成立于2011年，注册资本600万元，法定代表人为马珮雯。从2019年起，该公司已陆续3次中标鲁山县的雕塑项目，还曾中标漯河市、汝州市、宝丰县的项目。

此外，牛郎织女雕塑开标时间为7月6日，当地不少居民反映，早在6月15日，在项目开标前，牛郎织女的底座就开始动工了。在抖音平台，有博主在6月23日发布了雕塑的基座已经开始动工的视频。当地不少居民质疑，早在开标前就内定好了该公司。

雕塑是否拆除还不确定

针对舆论质疑，8月29日晚，鲁山县联合调查组发布通报称，鲁山县已成立联合调查组，在初步调查的基础上，决定依规依纪对负有直接责任的县住建局党组书记、局长党某某予以免职，对县住建局工作人员李某某言辞不当的行为给予政务记大过处分，对社会关注的项目设计、工程造价、招标流程等问题进行全面审查。

8月30日下午，记者从鲁山县委宣传部获悉，目前调查仍在进行，如有进展将及时对外公布。此外，不少网友和当地居民称，“听说雕塑要被拆除”，对此，鲁山县委宣传部回应称，还不知道怎么处理该雕塑，“具体的要等联合调查组调查。”

■相关链接 ···

湘江女神雕塑设计方：

涉嫌抄袭 正收集资料准备维权

在鲁山县花715万建雕塑事件中，有网友指出涉事的“牛郎织女”雕塑抄袭湖南长沙2021年竣工的“湘江女神”雕塑。对此，“湘江女神”雕塑设计主创人员告诉记者，他们也认为“牛郎织女”有抄袭嫌疑，目前正收集资料准备维权。该主创人员表示，“湘江女神”雕塑是团队完全原创的，且团队成员没有人参与“牛郎织女”设计工作。

综合齐鲁晚报、北京晚报、红星新闻



↑长沙的“湘江女神”雕塑。

